

情况通报

INFCIRC/1015

2022年8月9日

普遍分发

中文

原语文: 英文

乌克兰常驻国际原子能机构代表团 2022年8月6日的照会

1. 秘书处收到乌克兰常驻国际原子能机构代表团 2022 年 8 月 6 日的普通照会。
2. 谨此按请求分发该普通照会及其附文，以通告全体成员国。

乌克兰常驻维也纳国际组织代表团

2022 年 8 月 6 日 · 维也纳

编号：4131/36-197-58728

国际原子能机构
秘书处

乌克兰常驻维也纳国际组织代表团向国际原子能机构秘书处致意，并谨通报如下。

2022 年 8 月 5 日下午 2 时 40 分（欧洲东部时间），由于俄罗斯武装部队的炮击，扎波罗热核电厂 750 千伏外部供电线路的配电盘附近发生了几次爆炸。炮击导致电力变压器和两个备用变压器关闭。

其结果是，一台机组的应急保护系统被触发，柴油发电机进入运行状态，以确保该机组的电力供应。该机组与电网的连接当时断开，而且现在仍然断开。

同日下午 5 时 40 分（欧洲东部时间），该核电厂的氮氧站遭到炮击。消防员迅速将火扑灭；但需要进行进一步的紧急维修。

2022 年 8 月 6 日晚，俄罗斯武装部队向埃涅尔戈达尔市发射了火箭弹，它们还击中了扎波罗热核电厂紧邻乏核燃料干法贮存库的区域。

这导致贮存区周围的三个辐射监测传感器因炮击而损坏。因此，如若辐射状况发生恶化或乏核燃料容器发生辐射泄漏，目前无法及时发现和应对。

扎波罗热核电厂仍在俄罗斯武装部队和俄罗斯国家原子能公司代表的占领和非法控制之下。在此背景下，无法预测侵略者的进一步行动；由于俄罗斯武装部队继续炮击扎波罗热核电厂，该核电厂的实体安保仍然面临着最大的威胁。

俄罗斯武装部队对扎波罗热核电厂的炮击给乌克兰和邻国以及国际社会的核安全和核安保带来了前所未有的风险。这是一种公开、无耻的犯罪，是一种恐怖行为。俄罗斯必须对其给该核电厂造成了威胁的这一事实承担责任。

在这方面，乌克兰常驻代表团忆及国际原子能机构大会 2009 年 GC(53) DEC/13 号文件所载一致决定，即“任何针对和平核装置的武装攻击或威胁武装攻击都构成违反《联合国宪章》的原则、国际法和《原子能机构规约》的行为”。

俄罗斯占领者的上述行为旨在摧毁该电厂的基础设施，破坏所有用于向乌克兰电网输送电力的输电线路，以及造成乌克兰南部地区停电。

这种做法受到俄罗斯国家原子能公司代表的积极鼓励，他们继续非法驻扎在该场址，并亲自协调通过炮击连接该设施与乌克兰电网的所有输电线路，切断扎波罗热核电厂与乌克兰电力系统的连接的过程。

除了损坏和摧毁扎波罗热核电厂基础设施外，俄罗斯占领者的进一步非法行为可能包括对该电厂进行全面停电，然后启动所有发电机组的柴油发电机，以冷却所有反应堆和各发电机组乏燃料池中的核燃料。

乌克兰常驻代表团此前通报，俄罗斯武装部队在 1 号和 2 号汽轮机大厅放置了军车、武器和爆炸物。这种行为实际上等于在这座欧洲最大核电厂的两座核反应堆里埋设地雷。早些时候，俄罗斯武装部队已经在扎波罗热核电厂冷却水池外的河岸线和毗邻的卡霍夫卡水库的库岸线上埋设了地雷。

乌克兰常驻代表团借此机会转达乌克兰外交部关于俄罗斯联邦炮击扎波罗热核电厂区域的声明（附后）。

乌克兰常驻代表团请国际原子能机构秘书处立即将本普通照会连同附文作为《情况通报》分发国际原子能机构全体成员国。

乌克兰常驻维也纳国际组织代表团借此机会再次向国际原子能机构致以最崇高的敬意。

附件：1 页。

[印章][签名]

乌克兰外交部关于俄罗斯联邦炮击扎波罗热核电站区域的声明

2022年8月5日

外交部强烈谴责俄罗斯占领军 2022 年 8 月 5 日在埃涅尔戈达尔市扎波罗热核电站区域的行动。

特别是，在俄罗斯联邦总统于《不扩散核武器条约》审议会议上发表假惺惺的视频声明称俄罗斯联邦无意在乌克兰使用核武器的背景下，俄罗斯却在核设施进行了多次挑衅。

在装满武器的军用卡车和越野车 2022 年 8 月初被运至正在维修的扎波罗热核电站第 1 区和第 2 区的场所后，今天发生了对扎波罗热核电站工业场区附近区域的炮击。由于三次已记录的攻击，扎波罗热核电站-扎波罗热热电厂的高压供电线路被损坏。

攻击一座在运反应堆可能产生的后果相当于使用原子弹。

乌克兰外交部呼吁国际社会为了全世界的安全，紧急采取措施，迫使俄罗斯撤出扎波罗热核电站，将该电厂交还乌克兰控制。